

碧水新颜启迪江河之治

——智库报告解析新时代长江治理

□新华社记者 惠小勇 李鹏翔
闫睿

长江,中国人民的母亲河,滋养了源远流长的中华文明,哺育着勤劳勇敢的中华儿女。

新时代以来,大江焕新颜。9月26日,新华社国家高端智库以中英文面向全球发布智库报告《碧水奔腾万里情——新时代长江治理的成就启示与世界意义》。报告全文1.6万余字,系统总结了新时代以来长江治理的历史性成就、科学方略和世界意义。

正如报告所述:作为全世界养育人口最多、承载经济总量最大的河流,长江的故事,是中国故事,也是人类与自然重修旧好、共创可持续未来的世纪故事。其治理和发展的成效与经验,不仅改变中国,也深刻启迪世界。

一江碧水东流 一带全面崛起

“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑”“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发”……奋进中国式现代化,新时代长江治理正奏响新的澎湃乐章。

生态保护发生转折性变化。长江流域水质优良断面比例从2016年的82.3%提高到目前的超98%,干线连续五年全线保持Ⅱ类水质,江豚种群数量实现历史性止跌回升,越来越多的标志性物种回归公众视野……长江大保护号角吹响以来,一场场防治攻坚战打响,一度“病得不轻”的长江实现“大病初愈”,“一江碧水向东流”景象重现。循法而治、协同合作、生态补偿等在内的全面保护格局形成,沿江省市、相关部门完成从自发向自觉的治理方式转变。

世界级产业集群全面崛起。占据全国经济“半壁江山”的长江经济带,凭借创新驱动全面起势,形成电子信息、高端装备、汽车、家电、纺织服装五大世界级产业集群。11省市经济总量占全国的比重、对全国经济增长的贡献率不断提升。长江干线基本形成现代“黄金水道”,港口货物吞吐量突破40亿吨大关,稳居世界内河第一位。横贯东中西、联结南北方,长江经济带成为畅通国内国际双循环的主要通道。

文化昌盛成为标志性象征。作为中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征,长江绵延6300多公里,分布着七大文化片区。三星堆、良渚古城……通过系统性保护、整体性传承、

“祝福祖国”大花篮亮相天安门广场

9月25日在天安门广场拍摄的“祝福祖国”巨型花篮。9月25日,2025年“祝福祖国”巨型花篮正式完工,亮相天安门广场与市民共度佳节。今年“祝福祖国”花坛以喜庆的花篮为主景,花坛顶高18米,篮体高16米,篮盘直径12米。篮体南侧书写“祝福祖国”“1949—2025”字样,篮体北侧书写“欢度国庆”“1949—2025”字样。篮内选取了美好寓意的花卉,其中荷花寓意“和和美美”、橄榄枝寓意“荣耀和平”等,还结合和平鸽元素,体现“和平发展、欣欣向荣”。

新华社记者 鞠焕宗 摄

创新性表达,长江文化正更鲜活地走进人们生活。如今,长江沿线形成布局合理、特色鲜明、功能衔接、开放共享的长江国家文化公园格局,以及主轴引领、七大文化片区联动的长江国际黄金旅游带。文旅深度融合有效推动了文化育民、文化惠民和文化利民。

江河安澜人水和谐惠民生。长江流域拥有世界上规模最大、水资源时空调节能力最强的水库群,沿线约5万个雨水情监测预报站点全自动化实时监测,气象卫星和测雨雷达、雨量站、水文站形成“空天地”一体监测体系,筑牢人民群众生命财产安全防线。人水相依,沿江省市依托丰富水资源,发展特色产业带动群众致富。不只“一江碧水东流”,还“一库清水北送”,长江成为优化全国水资源配置的源头,润泽南北方。

“从大开发到大保护,力度之大、规模之广、影响之深,前所未有。这一历史性转变,带来一江碧水浩荡东流、沿线群众幸福安康,长江经济带高质量发展气象万千。”中国工程院院士钮新强说。

“五个坚持”确保长江治理行稳致远

报告认为,中国在新时代长江治理实践中已形成内涵丰富、逻辑严密、系统完善的治江方略。

——坚持生态优先,是从中华民族长远利益考量的战略安排。沿江省市和相关部门把修复长江生态环境摆在压倒性位置,坚持问题导向、系统施策、标本兼治,统筹推进生态环境保护和修复治理,一茬接着一茬干、一张蓝图绘到底,牢固树立“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”理念。坚持在发展中保护、在保护中发展,实现了经济社会发展与人口、资源、环境相协调,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益。

——坚持辩证统一,是新时代长江治理的实践逻辑。千百年来,长江流域以水为纽带形成经济社会大系统。运用全局视角,中医整体观被创造性地应用于治疗“长江病”,既治已病、也治未病。一方面,辩证施策、系统推进长江流域生态保护和长江经济带高质量发展,科学把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划和久久为功,破除旧动能和培育新动能、自身发展和协同发展五大关系。另一方面,统筹发展和安全,巩固保障粮食安全、能源安全、产业安全、水安全,以一域之稳为全局之安作出突出贡献。

报告认为,基于尊重和共享的长江治理智慧,提供了一份保障安全(Security)的系统方案,指明了一条通往人与自然和谐统一(Unity)的发展道路,诠释了一种以人为本(People)的价值取向,贡献了一条生态驱动经济(Economy)发展的可行路径,并在以水为媒的联系(Relationship)中强化了全球江河文明的交流互鉴,具有超级(SUPER)意义。

为全球大江大河治理提供新样板——新时代长江治理打破了传统流域治理中的孤立和零散,转向一种全

——坚持区域协同,是统筹全流域一体发展的科学方法。一系列顶层设计规划、政策的出台,为长江大保护和长江经济带发展明确了时间表、路线图,加强了全流域、跨区域的事务协调。通过纵向统筹管理、横向区域协同,长江治理树立“一盘棋”思想,流域管理“协同发力”、区域协作“顺畅有效”,形成“你中有我、我中有你”的融合发展格局。

——坚持共建共享,是新时代长江治理的鲜明特征。完善跨区域、跨部门、跨层级的数据信息共享和互联互通,长江经济带“同城化”“一体化”提速,形成紧密纽带。全社会共同参与长江治理,构建起多元共治格局。人民保护长江、长江造福人民。有了更加宜居的生产生活环境,资本、人才等要素也在沿江两岸集聚,绿水青山变成金山银山,带动居民收入增长,生活水平提高。

——坚持传承发展,是一江文脉绵长的保证。长江文化凝聚了中华优秀传统文化的精华。新时代长江治理中,沿江省市赓续传承、发展弘扬长江文化,在创造性转化、创新性发展中,延续历史文脉,坚定文化自信。不断发展的长江文明,通过生态保护、文化传承、经济发展、社会治理,培育和涵养着全新的江河文明形态。

“新时代长江治理中形成的科学方略,已经成为持续推动长江生态环境高水平保护、长江经济带高质量发展、支撑和服务中国式现代化建设的引领力量。”水利部长江水利委员会主任廖志伟说。

大江之治涵养江河文明

守护江河就是守护文明血脉,就是守护民生福祉,就是守护人类未来。长江文化研究院院长黄学龙说,在构建人类命运共同体的进程中,长江的故事,正在成为世界聆听东方、理解中国的一个绿色注脚。

报告认为,基于尊重和共享的长江治理智慧,提供了一份保障安全(Security)的系统方案,指明了一条通往人与自然和谐统一(Unity)的发展道路,诠释了一种以人为本(People)的价值取向,贡献了一条生态驱动经济(Economy)发展的可行路径,并在以水为媒的联系(Relationship)中强化了全球江河文明的交流互鉴,具有超级(SUPER)意义。

为全球大江大河治理提供新样板——新时代长江治理打破了传统流域治理中的孤立和零散,转向一种全

方位、全链条的整体性安全观。跨越要素界限系统化治理、跨越区域界限全流域治理、借助科技法治护航数智化治理,是推动江河治理从“治标”到“治本”的重要指引,以确保“治理有效率、成果可持续、生活更安全”。

为全球绿色转型发展注入新动力——新时代长江治理重新审视人与自然的关系、发展与保护的关系,认为人与河流不再是“索取与利用”的关系,而是不可分割的有机统一整体;环境保护不是负担、不是不发展的借口,若能将其视作新的发展机遇,就有机会实现生态改善、经济繁荣与民生福祉的“共赢”。这种实践超越了工业文明的掠夺性发展,转向追求人与自然和谐共生的生态文明。美国国家人文科学院院士小约翰·柯布认为,许多西方人将经济发展和环境保护视为尖锐对立的两面,而中国着力于将二者协调推进,这其中蕴含着“大智慧”。

为人类生活创造新范式——洁净的水、安全的食物、健康的环境,是各国民众共同的期盼。发展的终极目标应是提升所有人的生活质量,而经济增长只是实现这一目标的手段。长江治理为民众提供了更安全、更友好的生态环境,深刻体现出“以人民为中心”的发展观,并非以牺牲部分人群的民生利益为代价。它积极探索一条让保护者受益、让转型者发展的新路,旨在实现人民的“共同富裕”。

为发展中国家现代化提供新参考——对广大发展中国家而言,长江治理提供了一种全新的经济发展哲学和实践路径:可以避免走“先污染后治理”“重增长轻生态”的西方国家老路,选择一条更绿色的现代化发展新路。长江治理中,“十年禁渔”等政策展现了战略定力和历史耐心,其效果需要数年甚至更长时间才能完全显现。这需要决策者具备长远眼光,“有功成不必在我的精神境界、功成必定有我的历史担当”。

为世界江河文明交融作出新贡献——江河是联系人类情感和展现文明特质的全球共同纽带。长江治理中探索的理念、技术和经验,正成为惠及全人类的公共产品。中国还积极关注大河流域文化研究保护,举办大河文明对话研讨会等活动,助力世界大河文明和治理经验的交流互鉴。

报告认为,这种交流超越了简单的技术分享,已上升到文化和哲学高度,引领各国共同应对全球性挑战。尽管各国国情不同,但在大江大河的治理中,在追求人与自然的和谐、谋求可持续发展方面,我们命运与共、休戚相关。

(新华社武汉9月26日电)

9月24日,国家主席习近平在联合国气候变化峰会上发表视频致辞,宣布中国新一轮国家自主贡献目标。

专家表示,这是我国首次提出碳达峰阶段后全经济范围、全温室气体净排放下降等一揽子应对气候变化目标,系统性构建了涵盖能源和产业转型、政策工具创新等多维度指标的行动纲领,标志着我国迈入了更加系统全面的低碳韧性发展新征程,并为《巴黎协定》长期目标实现作出积极贡献。

我国首次提出减排量目标

生态环境部副部长李高表示,这是我国首次提出覆盖全经济范围,包括所有温室气体的绝对量减排目标,体现了我国积极应对气候变化方向不变、力度不减的坚定决心,为我国“十五五”“十六五”绿色低碳转型指明了方向,展现了我国与各国携手应对全球气候变化的责任担当,为全球气候治理注入了巨大的确定性和稳定性。

李高表示,此次宣布的2035年国家自主贡献目标,是“1+3+3”的定性和定量相结合的一揽子目标。“到2035年,中国经济范围温室气体净排放量比峰值下降7%—10%,力争做得更好”,这个“1”是新提出的,是我国首次提出总量减排的目标,是我国碳排放从强度控制转向总量控制的一个重大跨越。

他说,2035年国家自主贡献目标中,非化石能源消费占比、风电和太阳能发电总装机量、森林蓄积量3个量化指标,是对之前2030年目标中相关指标的进一步提升,展现了我国应对气候变化的行动力度;新能源汽车、全国碳排放权交易市场、气候适应型社会建设,是3个新提出的定性指标。

在国家应对气候变化战略研究和国际合作中心战略规划部主任柴麒敏看来,该“1+3+3”的一揽子目标是基于我国国情、发展阶段和长期战略,并对《巴黎协定》及全球盘点要求,综合考虑经济增长、能源保供、产业链供应链安全等国际国内复杂因素影响,统筹发展与减排、需要与能力,尽最大努力制定的国家自主贡献。

柴麒敏表示,新一轮国家自主贡献涵盖了能源、工业、建筑、交通、农林业等所有部门,贯穿生产、分配、流通、消费等各经济环节,并首次将甲烷、氧化亚氮、含氟气体等非二氧化碳温室气体纳入总量控制范围,历史性地实现相对下降目标向绝对下降目标的转变,标志着应对气候变化工作向全经济领域、全链条综合治理纵深推进。

2035年基本建成气候适应型社会

在应对气候变化工作中,我国坚持适应和减缓并重。2035年国家自主贡献目标中提出,气候适应型社会基本建成。

国家气候中心主任巢清尘说,减缓气候变化有很多定量指标,但是适应气候变化工作在成效检验、目标设定上还需进一步研究,涉及政策协调、资金投入等多个方面,工作仍显薄弱。

2022年,多部门联合印发《国家适应气候变化战略2035》提出,到2035年,气候变化监测预警能力达到同期国际先进水平,气候风险管理能力和防范体系基本成熟,重特大气候相关灾害风险得到有效防控,适应气候变化技术体系和标准体系更加完善,全社会适应气候变化能力显著提升,气候适应型社会基本建成。

专家表示,建设气候适应型社会,是坚持以人为本,保障人民生命财产安全、推动人与自然和谐共生的重要举措,相关实践也将为全球提升应对气候变化不利影响和风险的能力提供借鉴。

中国农业科学院农业环境与可持续发展研究所研究员许吟隆提出,我们要认识和适应气候变化工作的紧迫性,也要有久久为功的精神,进一步加强适应气候变化的科技支撑,减少气候风险对经济社会的影响。

对全球气候治理进程具有重要意义

北京大学碳中和研究院副院长张海滨说,此次中国发布新的国家自主贡献目标,对全球气候治理进程具有重要意义,必将提振国际社会对全球气候治理进程的信心,强化应对气候变化的国际行动,推动应对气候变化的国际合作,彰显中国对全球气候治理的引领作用。

我国是全球气候治理的积极参与者、重要贡献者和关键引领者。张海滨表示,在全球气候治理进程中,各国积极表达雄心很重要,但更重要的是积极采取行动。只有采取切实的气候行动,一步一个脚印地推动绿色低碳发展,才能扎实推进全球气候治理,有效应对气候挑战。

完成这一新的目标,需要自身付出艰苦努力。国家应对气候变化战略研究和国际合作中心首席科学家徐清华表示,我国作为最大发展中国家,仍面临一系列问题与挑战,统筹发展和减排、整体和局部、短期和中长期的难度进一步加大,应对气候变化和碳达峰碳中和工作任重道远。他建议相关部门围绕落实新的国家自主贡献目标,明确“十五五”控制碳排放的相关指标。

完成这一新的目标,也需要有利和开放的国际环境。专家表示,国家自主贡献目标的实现离不开公平的国际环境、稳定的合作关系、互惠的贸易格局和安全可靠的产业链供应链保障。应对气候变化需要各国加强合作、共同努力,以公平、有序、公正的方式加速能源转型,推动低碳技术和产业协作,促进优质绿色产品自由流通,携手构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。

(新华社北京9月26日电)

为全球江河治理提供更多“长江经验”

□新华社记者 李鹏翔 魏弘毅

新华社国家高端智库26日在湖北武汉发布《碧水奔腾万里情——新时代长江治理的成就启示与世界意义》智库报告。报告全面总结了新时代以来长江治理取得的历史性成就,提炼了新时代长江治理的科学方略与世界意义,阐释了基于共享和尊重的东方治水智慧,展现了中国在江河治理领域的宝贵经验与独特贡献。

长江,中华民族的母亲河,滋养了源远流长的中华文明。新时代以来,沿江地区持续推进长江生态环境保护修复,促进经济社会发展全面绿色转型,深入开展长江文化的保护与传承。今日长江两岸,生态向好,发展向新,民生改善,文化繁荣。气象万千的长江,是中国治水理念与方式的体现,为全球江河治理提供了宝贵经验。

中国的治江实践,为世界树立了江河生态治理的样板。在继承传统治水智慧与历代治江经验的基础上,中国把修复长江生态环境摆在压倒性位置,实现了从大开发到大保护的历史性转变。从岸线整治、排污口溯源、污水治理,到长江“十年禁渔”;从长江保护法全面实施,到跨省域跨部门协作,实现科技赋能、法治护航……长江大保护过程中,形成了跨越要素界限、区域界限的系统化、全域化治理思路。新的治理实践摆脱了传统流域治理中的孤立和零散,转向全方位、全链条的系统性治理,为应对大河流域环境复杂性、多样性、跨界性提供了新的参考。

中国的治江实践,为世界贡献了流域高质量发展的新路径。深刻践行绿水青山就是金山银山理念,遵循“在发展中保护、在保护中发展”的思路,长江经济带建成了世界上最大的清洁能源走廊,形成多个世界级产业集群,实现沿江省市重点产业有机互融,打造出横贯东中西、联结南北方的对外开放走廊。在长江流域的发展路径中,“先污染后治理”的窠臼被打破,高水平保护与高质量发展从“二元对立”变为“辩证统一”,发展的时空观从“一时一地”转向“长远着笔”。这一路径是“建设人与自然和谐共生的现代化”的具体体现,为广大的发展中国家提供了新的经济发展借鉴。

中国的治江实践,为各国提供了大河文化传承与交流的新方案。长江文化承载着中华民族的历史认同。如今,通过生态保护、文化传承、经济发展和社会治理的多元融合,不断发展的长江文明培育和涵养着全新的江河文明形态。如今行走长江两岸,国家文化公园建设如火如荼,传统文化从“活”到“火”,文旅产业蓬勃发展,长江文化的系统性保护、创造性转化、创新发展取得重要成果。以长江为依托,中国近年来积极关注大河流域文化研究保护,举办大河文明对话研讨会等活动,助力世界大河文明和治理经验的交流互鉴。

长江所承载的,不仅是中国式现代化的生动实践,也是一份人与自然和谐共处的中国答卷。长江的故事,正在成为世界聆听东方、理解中国的绿色注脚。生态优先、绿色发展的中国实践,正在从长江走向世界、启迪未来。

(新华社武汉9月26日电)

新华社武汉9月26日电



织密宣传网络 服务直达基层

■上接第1版

北疆文化活动季的惠民答卷,始于宣传布局的精心谋划,更成于宣传效果的深度落地——从最低9.9元、最高49.9元的惠民门票广为人知,到优质文化服务“送上门”的消息触达基层,每一份民生温度的传递,都离不开宣传工作的全链条发力。

在宣传策略上,内蒙古摒弃“碎片化”模式,以系统性规划筑牢传播根基。通过制定专项宣传方案,明确各阶段宣传重点、责任主体与传播渠道,让新闻宣传、社会宣传、文艺宣传形成合力;同时统筹全区媒体建立信息共享机制,实现活动预告、现场报道、精彩回顾“一键式”同步推出,既避免信息重复或遗漏,更让不同地区、不同渠道的受众都能及时获取资讯,有效扩大了宣传覆盖面,为惠民举措触达群众搭建了高效桥梁。

而宣传的最终价值,体现在惠民实效的充分释放。正是得益于广泛且精准的宣传,群众得以知晓“家门口的文化盛宴”:社区文艺汇演、乡村广场舞大赛、非遗

爆款内容策划 北疆文化出圈

9月13日晚,“舞动北疆”——蒙

新华时评

本报记者 惠小勇 李鹏翔
闫睿

长江,中国人民的母亲河,滋养了源远流长的中华文明,哺育着勤劳勇敢的中华儿女。

新时代以来,大江焕新颜。9月26日,新华社国家高端智库以中英文面向全球发布智库报告《碧水奔腾万里情——新时代长江治理的成就启示与世界意义》。报告全文1.6万余字,系统总结了新时代以来长江治理的历史性成就、科学方略和世界意义。

正如报告所述:作为全世界养育人口最多、承载经济总量最大的河流,长江的故事,是中国故事,也是人类与自然重修旧好、共创可持续未来的世纪故事。其治理和发展的成效与经验,不仅改变中国,也深刻启迪世界。

“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑”“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发”……奋进中国式现代化,新时代长江治理正奏响新的澎湃乐章。

生态保护发生转折性变化。长江流域水质优良断面比例从2016年的82.3%提高到目前的超98%,干线连续五年全线保持Ⅱ类水质,江豚种群数量实现历史性止跌回升,越来越多的标志性物种回归公众视野……长江大保护号角吹响以来,一场场防治攻坚战打响,一度“病得不轻”的长江实现“大病初愈”,“一江碧水向东流”